

杜锡福烈士的家乡找到了

另一名烈士马田亚的信息也逐渐清晰

本报讯（记者杨金丽）7月14日，本报刊发《党史研究室联合寻亲团队为两名烈士找家》的报道后，人们纷纷给报社和市委党史研究室打电话提供线索，寻亲团队立即行动，初步确定烈士杜锡福的家乡——沧县杜生镇杜七村。

寻亲团队志愿者王吉仓是一名律师，多年来帮助不少烈士找到了家乡、亲人，在为烈士寻亲方面，积累了丰富的经验。他利用市退役军人事务局提供的革命烈士数据库，查找到“杜锡富，沧县史楼公社聂村人”的信息。“杜锡富”是否就是我们寻找的抗美援朝烈士“杜锡福”？王吉仓又查阅了《河北籍志愿军烈士英名录》，找到了烈士杜锡富的信息：杜锡富，男，1924年出生，沧县史楼公社聂村，1952年

参加革命，66军196师588团战士，1953年牺牲在朝鲜清川江，安葬于朝鲜。

王吉仓查找资料发现，1954年6月，建国县撤销后，其三区（杜生）、四区（崔尔庄）共29个乡镇划归沧县，分别为沧县第十区、十一区。沧县史楼公社聂村，就是现在的杜生镇杜七村。王吉仓立刻与杜七村退役军人服务站联系。可惜的是，服务站工作人员出门办事，没有带着手机。

王吉仓寻找烈士的心情非常迫切。7月14日，他在网上搜索相关信息时，搜到了我市某旅游公司杜向朋的手机号。抱着试试看的想法，他给杜向朋打去了电话。真巧，杜向朋正是杜七村人，他答应晚上回村给找找。当晚，通过杜向

朋，王吉仓与杜锡富烈士的侄子杜治利取得了联系。据杜治利介绍，杜锡富烈士兄弟六个，他排行老二。“除了二伯外，我的大伯也是烈士。”杜治利说。

市委党史研究室工作人员得知这一消息后，非常激动。他说，虽然现在找到的杜锡富的信息，部队编号不一致，名字稍有差别，但基本可以肯定，杜七村的抗美援朝烈士“杜锡富”，就是我们要找的“杜锡福”。按照以往经验，那个年代，人们读书不多，烈士信息登记时，很有可能出现姓名写错字的情况。部队番号方面，有可能刚入伍时，在一个部队，牺牲时，调到了新的部队。且“杜锡富”与“杜锡福”同属建国县，都是在抗美援朝战争中牺牲的烈士，基本可以确定，这就是一个人。

在《河北籍志愿军烈士英名录》中，寻亲团队还发现了另外两名烈士的信息，与要寻找的马田亚烈士的信息较为一致。“马炳义，男，1929年5月出生，沧县高川公社高川，1949年参加革命，66军197师炮营战士，1950年牺牲在朝鲜，安葬于朝鲜。”“马玉田，男，1927年5月出生，沧县高川公社南北村，1949年参加革命，63军187师561团战士，1950年牺牲在朝鲜，安葬于朝鲜”。

王吉仓说，“马玉田”与“马田亚”三个字，有两个字相同。查看当时马田亚烈士的登记表，这个“亚”字，写的并不是规范字，有点像

“西”字，还有描画的痕迹，会不会当时登记的人把“玉”字误写成“亚”字，又涂写一番，让人辨认不出了？且“玉”字的篆书，和“亚”字的简体非常相似。另外，过去的人们既有大号，也有乳名，马田亚会不会也叫马炳义？现在还不好确定。

查找相关资料，沧县高川公社的历史沿革是：1948年至1953年，属建国县，1954年划归沧县属十一区，1961年建高川公社，后改为高川乡。王吉仓说，马炳义、马玉田都是抗美援朝烈士，且都为建国县人，他们二人中的一个，可能就是寻找的马田亚烈士，但仍需进一步走访确认。

“帮烈士寻找亲人”公益行动

一杯酸梅汤 酷暑送清凉

邢程 高菁

在黄骅市驿西街道安居社区，有位热心居民叫王瑞艳。前几天，她看到社区工作人员和志愿者顶着烈日清理小区垃圾，赶紧回家熬制了一大锅酸甜可口、解暑降温的酸梅汤，为他们送去一丝清凉。

“天这么热，他们还一直打扫社区卫生，真是太不容易了。”王瑞艳说，他们不怕炎热、不怕吃苦，彻底清扫了小区楼道、广场等，小区环境大变样了。这些社区工作人员都是年轻人，年纪和自己的孩子差不多。看着他们顶着烈日忙碌，汗流浹背，王瑞艳心里有些不忍。于是，想到了给他们做些酸梅汤解渴。

王瑞艳回到家，找到乌梅、山楂和冰糖，立刻动手制作起来。酸梅汤是王瑞艳家人常喝的解暑凉饮，她曾跟着网上视频自制过几次，手艺还不错，家中也备下了一些制作酸梅汤的食材。浸泡、大火烧开、小火慢煎、加入冰糖，凉透就可以喝了。

王瑞艳忙得满头大汗，只为第一时间将酸梅汤递到大家手中。“孩子们，快歇会儿，喝点酸梅汤，我特意加了冰块。”对于送酸梅汤的王瑞艳，社区工作人员倍感亲切。“谢谢阿姨，真是太好喝了！”“这么热的天，能喝上爽口的酸梅汤，真是太舒服了！”……大家争着道谢，感到特别暖心。

面对居民的理解与支持，安居社区的工作人员更加干劲十足。除了把居民反映的大事小事办好，还经常通过上门进行面对面创建文明城市的知识宣传，加强了居民的环保意识，让文明深入人心。

一杯酸梅汤，拉近了居民和社区工作人员的距离，让工作人员的贴心服务和真情付出看到了“效果”，得到了“回报”，不仅居民的关系和谐了，还增强了大家的幸福感，让社区工作人员与居民的心贴得更近了。



征稿启事

本报民生新闻版面开办的《草野事·民生情》栏目，受到了广大读者的欢迎。本栏目虽然表现的是草野之事，反映的却是民生之情。本栏目以记叙为主，无需过多评论；务求简短、言之有物；务必真实，不虚构、不夸大。我们尊重表达的权利，相信真实的力量。

我们期待收到来自不同地方的故事，倾听来自不同行业群体的声音，尤其欢迎来自基层、细节生动的故事，小中见大、滴水见太阳。我们愿用有限的版面，撑起一方公民发言的舞台。

来稿请注明《草野事·民生情》专栏，邮箱：czrbmsxw@163.com。

千亩桃园助运河岸边农民增收



时下，正是桃子成熟上市的季节，位于东光县东光镇大运河岸边的麒麟卧生态采摘园里，一个个诱人的桃子挂满枝头，吸引了大量游客前来采摘品尝。

近年来，东光镇依托大运河文化带建设，积极引导运河沿线农民种植水蜜桃，红沙蜜、久保、蟠桃、黄桃、黄金蟠桃、油桃、红蟠桃、京红等桃子品种，共计千余亩。

一方面通过网络直播带货吸引周边游客前来采摘，一方面批发供应水果市场、桃产品加工企业，既增加了大运河的“人气”，又帮助当地农民实现了增收。

周洋 朱玲华 牛郁 摄影报道



南皮医校共建 近视防控圈

呵护孩子“光明”未来

本报讯（通讯员李飞 田金蕊 记者李佳芳）“来，宝贝儿，用右眼看这个，看得清吗？”日前，在南皮县第一幼儿园，沧州市第四医院（南皮县人民医院）的眼科团队为孩子们进行了视力筛查。

南皮县为全面加强青少年儿童近视综合防控，启动了医校共建近视防控圈，组织专业眼科团队，深入到托幼机构、中小学校进行视力筛查。

“现在的孩子看电子产品比较多，用眼不当就容易造成视力下降。所以，进行视力筛查非常必要。”医院眼视光中心医生王磊说，现在视力问题明显低龄化，尤其是单眼近视和单眼弱视的孩子，在生活当中是很难发现的。将近视防控圈前推到学龄前儿童，争取做到早发现、早干预、早治疗。

经过几周的视力筛查，有近6000名学生接受了专业检查。检查结果显示，不少学生已经出现了不同程度、不同性质的视力问题。对此，医院为孩子们创建了视力健康电子档案，对发现的视力疾病及时进行干预，并根据跟踪随访结果进行实时更新。

同时，医院还委派了9名眼科医生，不定期到防控圈内的20多所中小学及托幼机构开展讲座等活动，用通俗易懂的语言和做游戏的形式，让孩子们明白保护视力的重要性，帮助广大师生掌握爱眼护眼专业知识。

沧州市第四医院（南皮县人民医院）院长刘玲表示，希望通过与学校开展深度合作，对近视问题尽早发现、及早干预，提高全民近视防控意识，共同呵护孩子们的“光明”未来。

任丘市培育12个 静态交通示范村庄

本报讯（通讯员曹志丽 记者周洋）白色的道路分割线和直行转弯箭头、村庄减速慢行标志、安全提示标志牌……在任丘市北辛庄镇东代河村，醒目的道路交通标志、标线，让人觉得如同进入城市道路。“路宽了，道也整齐了，画上标志线，人们的安全意识也提高了，出行更方便。”东代河村村民李玉龙说。

据了解，由于部分国道边的村庄存在道路狭窄难行、交通标志缺乏等现象，交通事故发生率很高。为管好静态交通秩序，任丘市积极构建“村民自我管理、监控智能管理、公安执法管理”三位一体的农村交通安全管理新格局，完成了东代河村等12个静态交通示范村庄的创建。在此基础上，任丘市借鉴城市道路做法，在12个村庄施划停车位3270个。其中，东代河村硬化村内主路、巷道和空地1.5万平方米，设置小型停车场5个，施划停车位450个；东关张村对村内用于建设门店的空地进行硬化，建成了容纳220辆机动车的高标准停车场；史村在原有广场停车的基础上，在村内所有道路路肩科学施划停车位330个，最大限度满足群众停车需求。

此外，任丘市在12个静态交通示范村内设置禁令、警告、指示等交通标志216块，施划交通标线6800平方米，安装减速带760米。利用电杆、灯杆、墙体等载体，设置固定宣传牌51块，粉刷墙体标语和墙体彩绘32处720平方米，安装彩色宣传屏5块、智能语音广播系统3套，确保了“广播中有声音、屏幕上有图像、墙体上有文字”，增强了群众的交通安全意识。

重点场所常态化防控有什么要求？

哪些是重点场所？人员密集、空间密闭，容易发生聚集性疫情的场所，如车站、口岸、机场、码头、公共交通工具（汽车、火车、飞机和地铁）、物流园区、核酸检测点、农贸市场、商场超市、健身房、理发洗浴场所、影剧院、体育场馆、图书馆、博物馆、美术馆、棋牌室、封闭游船、剧本杀、月子中心、商品展销与售后服务场所、会议中心、宗教活动场所等。

落实场所主体责任，制定应急预案，开展应急演练，做好口罩、洗手液、消毒剂和非接触式温度计等防疫物资储备是这些场所的常态化疫情防控要求，具体应做到：

建立健康监测制度，做好工作人员健康状况登记，对进入场所的工作人员和顾客进行体温检测和核

验健康码，体温、健康码正常者方可进入。严格根据所在地区疫情风险等级和场所实际情况控制人流密度，在等待区域设置“1米线”，提醒人员保持安全距离，避免出现人员聚集。

确保有效通风换气。温度适宜时，尽量选择自然通风。每日开窗通风2至3次，每次20至30分钟。空调通风系统使用时，其卫生质量应符合相关要求。增加电梯、公共卫生间等公用设备设施和门把手、扶梯扶手等高频接触物体表面的清洁消毒频次。保持公共区域和办公区域环境整洁，及时清理垃圾。

公共卫生间应配备足够的洗手液，保证水龙头等供水设施正常工作。定期向地漏加水，每次加水350毫升。有条件时可在电梯口、

咨询台、收款台等处配备速干手消毒剂或感应式手消毒设备。改善工作人员宿舍或临时居所的居住环境和卫生设施。宜按照使用面积不低于每人4平方米的标准进行配置。

加强工作人员健康培训，做好个人防护，注意个人卫生习惯，工作时保持工作服整齐干净，加强手卫生。工作期间全程戴医用外科口罩、N95/KN95颗粒物防护口罩或以上级别口罩，戴一次性手套。乘客或顾客戴一次性使用医用口罩、医用外科口罩或以上级别口罩。

推进无禁忌症、符合接种条件的工作人员接种新冠病毒疫苗。对于符合条件的18岁以上目标人群进行1剂次同源加强免疫或序贯加强免疫接种，不可同时接受同源加强免疫和序贯加强免疫接种

种。

宾馆、商场和超市以及公共交通工具等公共场所卫生管理和卫生质量应符合《公共场所卫生管理规范》（GB37487）和《公共场所卫生指标及限值要求》（GB37488）的要求。公共交通工具还应符合《新冠肺炎疫情期间公共交通工具消毒与个人防护技术要求》（WS695）的要求。车站、口岸、机场、码头、公共交通工具、健身娱乐场所、理发洗浴场所、农贸市场、商场超市、影剧院、体育场馆、图书馆、博物馆、美术馆等室内场馆应符合《新冠肺炎疫情期间重点场所和单位卫生防护指南》（WS/T698）附录A的要求。 韩学敏 整理

疫情防控科普知识